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REVISAO - MATEMATICA BASICA

EXPRESSOES ALGEBRICAS

Definicdo: Sao expressdes que possuem apenas letras ou nameros e letras.

Exemplos:
2 2
1) 3x? —5x gy &P
a+b
2) 2—; 4) 3% +x?

Classificagao:
= ExpressoOes algébricas irracionais
Sao aquelas que possuem letras sujeitas a operacéo de radiciacao.
= ExpressoOes algébricas racionais
Sao aquelas que ndo possuem letras sujeitas a operacao de radiciacdo. Podem
ser divididas em dois grupos:
» Racionais fracionarias
Possuem letras no denominador.
» Racionais inteiras

N&o possuem letras no denominador.
Valor numérico de uma expressao
Para calcular o valor numérico de uma expressao algébrica, basta substituir as

letras por niumeros dados e efetuar as operacgdes indicadas.

Exemplo:

Calcular o valor numérico das expressfes abaixo para os valores indicados.
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a) 2a+3b, paraa:—% eb=5.

Solucéo: 2-(—%j+3-5 =-1+15=14.

b) 3y , parax=-2ey=16.
x4y
3-(-2)-16 -6-16 -96

= = =48
—2+16 —2+4 2

Solucéo:

MONOMIO

Definicdo: E uma expresséo algébrica racional inteira com apenas um termo.

Exemplos:
1) 7a 2) —2x°y° 3) gasbc

Obs.: todo numero real € um mondmio sem parte literal (letra).

Grau de um mondmio
E obtido somando-se os expoentes das letras.

Exemplo: -2x3y7 temgrau 3 + 7 = 10.

Mondémios semelhantes
Sao mondémios que possuem a mesma parte literal. Por exemplo, 5x e 6x. Ou

ainda, mondmios que ndo possuem parte literal. Por exemplo, 8 e -3.
OPERACOES COM MONOMIOS

Adicao e Subtracéao

Sao obtidas somando-se (resp. subtraindo-se) os coeficientes e conservando-
se a parte literal. E necessario que os mondmios sejam semelhantes.
Exemplos:

1) 3x+7x=(3+7)x=10x

2) —8a—(-ba)=-8a+5a=(-8+5)a=-3a

3) -2x°y+3x°y —5x°y = (=2 +3-5)x’y = —4x%y
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Questdes:

1. Qual o mondmio que somado com —25a°b resulta no mondmio —11a’b ?
- 2 :
2. Dados os mondmios 12xy’ e —Exyz, calcule a diferenca entre eles e, a

seguir, o valor numérico para x=-6 e y=3.

Multiplicacédo e Divisao
O produto (resp. quociente) de dois mondémios € obtido multiplicando-se (resp.
dividindo-se) os coeficientes e as partes literais separadamente.

Exemplos:

1) 4x*-7x=(4-7)-(x*-X) = 28%°

2) (~3a’h)- (4abx) = (=3-4)- (a%-b-a-b*-x) = —12a’h*x
3) -15x°y?:3xy = (-15:3) - (x*: X) - (y? : y) = -5x°y

243.42__g.ﬂ.4._3.2:_g.§ 3:_§3
4)(—§xy].(gxy)_( 3.5j (X" :x)-(y:y9) ( 3 4jxy 6xy

Potenciacao
A poténcia de um mondmio € obtida elevando-se o coeficiente e a parte literal a
poténcia indicada.

Exemplos:

1) (4a’x)* =47 -(a%)* - x* =16a°x?
3.5 ) (3Y o e[ 27 )oeus
2) [gx yj —(J (x%)"-(y) —(mjxy

POLINOMIO

Definicdo: E toda expresséo algébrica racional inteira.

Exemplos:

1) 7a 2) 2x+4y 3) 5a’b + 2a’b® — 4a’b*

Grau de um polinémio
Se o polinbmio tem mais de uma letra, o grau é obtido somando-se os

expoentes das letras. E observando qual dos mondmios ficou com grau maior.
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Exemplo: -2x%" + 3x® — 10x*y®z%. O primeiro tem grau 3 + 7 = 10, o segundo
tem grau 6 e o terceiro tem grau 4 + 3 + 8 = 15. Logo, o grau do polindémio é 15.
Caso o polinbmio tenha apenas uma variavel, o grau € dado pelo maior

expoente da variavel. Por exemplo, x* + 3x* — x + 6 tem grau 3.
OPERACOES COM POLINOMIOS

Adicao e Subtracéao

Séao obtidas somando-se (resp. subtraindo-se) os coeficientes e conservando-
se a parte literal.

Exemplos:

1) (4x* =7Xx+2)+(3X* +2x+3) =4x* = 7X+2+3x* + 2X+3=7x* =5x+5

y 3_y: X+4X+ 2y -9y :g_ﬂ

2)(§+X)—(3—y—2x):§+X—3—y+2x:§+2x+——
2 3 2 2 3 2 2 3 2 2 6 2 6

Questao:

Dados o0s polindmios A=-2y*+4y*-10eB=y*—-y*—-4y+8, calcule o
polindbmio X, de modo que:

a) X =A+B b) X+B=A

MULTIPLICACAO

1) Multiplicacdo de mondémio por polinédmio
O produto de um mondmio por um polinbmio é obtido multiplicando-se o
mondmio por todos os termos do polinémio.

Exemplos:

1) 4x%-(3x* —4x+3) =12x* —16x> +12x°

2
o (se-t) 815
2) 4 4 8

2) Multiplicacao de polinémio por polinbmio
O produto de dois polinbmios é obtido multiplicando-se cada termo do primeiro

polinbmio por todos os termos do segundo polinémio.
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Exemplos:
1) (4x+3)-(8x—4) =12x* 16X+ 9x—12 =12x* - 7x-12

2 2
2) (2a+@j-(a—9j:2a2—ab+@—£:2a2—zib—£
5 2 5 10 5 10

DIVISAO

Sejam dois polinomios P(x) e D(x), com D(x) ndo nulo.

Efetuar a divisdo de P por D e determinar dois polinomios Q(x) e R(x), que
satisfacam as duas condi¢des abaixo:

1% Q(x).D(x) + R(x) = P(x)

2%) gr(R) < gr(D) ou R(x)=0

P(x) | D(x)
R(X) 0O
Nessa divisdo:
P(x) € o dividendo.
D(x) € o divisor.

Q(x) € o quociente.
R(x) & o resto da divisdo.

Obs: Quando temos R(x)=0 dizemos que a divisdo & exata, ou seja, P(x) é
divisivel por D(x) ou D(x) € divisor de P(x).

Exemplo:
Determinar o quociente de P(x)=x*+x*-7Tx2+9x-1 por D(x)=x?+3x-2.

Resolugdo: Aplicando o métoedo da chave, temos:

e - Tt 9x—1 ¥ +3x-2
—x*—3x%+ 2x? xt-2x+1 = QOx)
—2% —5x7 +9x -1
+2x° +6x? —4x
x%+5x-1
—x?-3x+2
2x+1 — R(x)
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